

# 从“镇中转”到“村直达”

——黔南州贵定县邮路改革打通农村寄递“最后一公里”

文/韦倩 图/何乾

夏日的黔南州贵定县，青山叠翠，一辆辆喷涂着“中国邮政”标识的绿色新能源邮车穿梭在蜿蜒山路上，如同流动的纽带，将城市的便捷与乡村的期盼紧紧相连。

今年1月26日以来，中国邮政集团有限公司贵州省贵定县分公司以“县村邮路改革，快递直投进村”为抓手，进一步提升全县普遍服务能力，重构农村寄递物流体系，畅通农村投递组网的“毛细血管”，为乡村振兴注入“快递动能”。

贵定县邮件投递从原来的“县—镇—村”模式转变为“县—村”，当天到县邮件大部分实现当天到村，进口邮件全程时限至少缩短12小时，95个行政村100%覆盖逐日班投递。每天直投进村的邮车不仅能让群众在家门口就能及时收到快递包裹，而且保障农产品能够新鲜、快速地走出农村，为农产品上行提供有力支持。

## 破局重构 包裹直达村

清晨7:30，揽投员蔡廷海已在贵定县邮政寄递物流共配中心分拣包裹。按照既定时间安排，9点多开着载满包裹的邮车出发，下午5:30前回到县邮政寄递物流共配中心，再将揽收的包裹装进当天回贵阳的邮车。

蔡廷海负责的线路总共198公里，揽投时长7时10分，覆盖云雾镇，途经14个村、12个站点。

蔡廷海之前负责乡镇揽投工作，“以前包裹是先送到乡镇再送进村，现在村民在家门口就能拿到包裹，方便多了。”每到一个村，蔡廷海都会认真仔细地将每个村的包裹悉数放到邮政综合便民服务站。

贵定县下辖6个乡镇、2个街道，共95个行政村。重新规划“县—村”邮路后，实现100%逐日班，覆盖全县所有行政村。其中，有79个



↑贵定县的新能源乡邮车运。

←揽投员与邮政综合便民服务站负责人核对信息。

行政村由6条“县村自办邮路”依次串行投递；有12个行政村属于县城交界村，由城区普邮投递班负责投递；另外4个行政村由于地理位置较远，运行耗时较长，由其所属镇的本镇投递员进行投递。

这样的规划和安排，让原来每个镇需要3至5名投递员变为现在的1至2名，既降低运营成本，又确保“村村通邮、件件直达”。

合理高效的揽投过程背后，是贵定县分公司前期扎实的调研。

“县村邮路改革，快递直投进村”工作启动之前，该分公司仔细研究全县地形地貌，科学设置揽投线路，组织专开展段道写实，实地测算距离和时间，并在现场寻找确定村庄邮政综合便民服务站。

邮政综合便民服务站的选址藏着巧思，大多位于村里的中心地带，包括小卖部、粉面

馆、维修店等，还要综合考虑负责人的意愿和性格，各村站点要求有醒目的门牌，干净整洁，站点的营业时间为上午9点至下午5点，站点内张贴邮政寄递制度牌、配备专属存放包裹的货架。

“我们以服务群众作为出发点，将邮件送至‘田间地头’，村民足不出户便可免费领取快件；同时，通过邮车将家乡的特产带出大山，将亲切的思念传递给远在他乡的亲朋。”贵定县分公司副总经理莫济源说。

## 智能分拣 效率大提升

6月4日上午，在贵定县邮政寄递物流共配中心，贵阳开来的邮车缓缓驶进分拣车间，智能分拣机设备高速运转，与工作人员密切配合，包裹搭着传输带被逐一分类。

“智能分拣机设备根据包裹的体积和重量进

行扫描配发，先是区分大小件，大件包裹走左边，小件走右边，接着人工进行分包，智能分拣机设备识别地址进行二次分类。”贵定县邮政寄递物流共配中心主管邓清文介绍，为保障快递直投进村模式顺利运行，中心的升级改造还不止于此。

现场通过78个格口的自动分拣设备，根据直投线路规划，制定具体分拣落格方案，除城区段道外，剩余格口按照各村预计邮件量，采取“一格多村”的方式设置落格，产品覆盖快包和特快。

“这样一来，每个段道的包裹就能实现快速分拣，揽投员根据线路先后顺序，将包裹逐一移进邮车，效率大大提升，保证了当天包裹当天进村。”邓清文说：“我们采取‘一线一段’方式，即一条直投线路就是一条投递段。由直投投递员在处理中心接邮，根据本段覆盖村，

对‘一格多村’的邮件按村进行区分，并落实下段、集包、装车、投递，同时兼顾党报党刊、普邮给据件、学校报刊等投递及建制村打卡。”

在贵定，进口邮件全部使用“中邮E通”入库以确保数据准确性；出口邮件则根据业务量配置“寄件宝”或交直投投递员进行收寄，并严格通过安检才装车。

值得一提的是，贵定县分公司配置6台新能源面包车和1台厢式货车。其中5台新能源车各自串行5条直投线，1台备用；1台2.75吨车串行1条覆盖乡镇邮件量较多的直投线路。运行里程由改革前的513公里增至8895公里。

## 服务前置 情系万家

“王哥，包裹来了，请接收一下！”来到云雾镇摆城村，蔡廷海热情地和站点负责人交接。

摆城村的邮政综合便民服务站嫁接在王兴勤开的摩托车维修店，今年47岁的王兴勤除了在村里修摩托车，还经营着自己的生意。

“我有一个小型的茶叶加工厂，一年能生产1500斤干茶，主要销往省内外，以前寄茶要跑去镇上，现在小蔡送包裹就直接帮我带走了。”所以对于王兴勤来说，邮政综合便民服务站不仅便利村民，也大大方便自己。

另一边，在沿山镇柳柳村，邮政综合便民服务站就设在村头，“快递自提 快递收寄”的标识醒目贴在门前，货架上，装着各种农资产品、日用百货的包裹整齐排列，服务站已成村民生活的“便利店”。

今年50余岁的潘娘妹身着当地民族服饰走进邮政综合便民服务站，“我拿个快递。”潘娘妹笑呵呵地说，“我不会上网，都是孩子们买了东西喊我来拿，买东西都不用上街了，硬是神奇得很啊！”

人民邮政为人民。为提升服务体验，贵定县分公司定期组织站点负责人参加集中授课、实操演练，从包裹扫码到客户沟通全流程培训。“我们要让每个站点都成为邮政服务的‘前沿站’。”莫济源说。

走完最后一个村，蔡廷海的邮车满载着村民的希望返程，车身上“中国邮政”在阳光下闪着暖光，像一枚别在绿绸上的徽章，将城市与山乡轻轻串联。

如今，贵定县分公司正以直投进村为契机，推动95个村级站点标准化建设，既保障邮件“下行”通畅，更助力刺梨、茶叶等特产“上行”出山。

情系万家，信达天下。“下一步，我们将始终坚持‘人民邮政为人民’的服务宗旨，不断满足人民群众日益增长的美好用邮需求。”贵定县分公司相关负责人表示，改革不仅是邮路的优化，更是以物流畅通激活乡村经济的“毛细血管”，让“小快递”在服务乡村振兴中释放“大能量”，充分履行国企社会责任，展现出快递物流行业“国家队”的挺膺担当。

## 省科协助力贵州加快建设特色科技强省

6月19日，笔者从省科协获悉，2024年，省科协团结引领广大科技工作者为推进中国式现代化篇章贡献科协力量，在服务科技工作者、服务创新驱动发展、服务公民科学素质提升、服务党和政府科学决策、夯实基层科协组织建设等方面工作取得进展，助力加快建设特色科技强省。

服务科技工作者建功立业。周琦获“国家卓越工程师”称号，中国天眼工程团队、贵州交通山区峡谷桥梁建造技术团队获“国家卓越工程师团队”称号，55名学生入选贵州省“中学生英才计划”。

39名青年获得“贵州省青年科技人才托举工程”资助，20名博士生获“中国科协青年人才托举工程博士生专项”支持，推荐28名科技工作者参加“中国青年科技奖”等国家级奖项评选。选聘一批省科协海智专家，4人推荐获聘中国科协海智特聘专家，“山海智”合作交流品牌先后邀请美国、英国、德国以及国内上海、粤港澳大湾区等地科技团队赴黔开展合作交流。

服务创新驱动发展。实施“院士专家援黔行动”，邀请院士50余人次围绕我省重大战略部署、“六大产业基地”建设等开展学术交流、技术指导、决策咨询等活动15场次，促进科技资源与地方、企业有效融合衔接。引入“科创中国”绿色磷化工等3个全国学会服务团服务产业发展。打造农科类科技小院28家，在全国首创建设理工类、医学类“科技小院”。

服务公民科学素质提升。深入实施《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》，围绕五类重点人群扎实推进科普工作。举办全民科学素质大赛等全省性赛事近20项。投入1655万元，实施基层科普行动计划、科技致富“二传手”培训项目151个。贵州科技馆举办主题科普活动164场，接待群众31万余人次；流动科技馆服务公众35万余人次。科普大篷车行程4000余公里，“馆校结合基地校”项目开展科普活动29场次。全省公民具备科学素质比例达到10.31%，增速超

全国平均水平。

服务党和政府科学决策。省科协报送的《国家级科技思想库决策咨询专报》6期，为贵州“富矿精开”及产业发展建言献策。中国工程院院士宋宝安领衔的“农业绿色投入品的科技需求与‘十五五’重大专项立项建议”等3个课题入选中国科协2024年度战略咨询专项。“贵州省磷矿共伴生资源回收利用团队”等3个团队获批中国科协决策咨询专家团队。

夯实基层科协组织建设。出台《关于进一步加强科协所属科技社团规范化建设的意见》，实施“五个一批”措施，进一步优化学会布局，构建科技社团新格局，新成立省级学会2家、企事业单位科协55家、科技工作者之家22家。建好用好“中国科学院贵州院士联络处”，创新探索全国学会与省级学会合作机制，建立中国化工学会、中国计算机学会贵州服务站，为争取两院院士及全国学会专家学者赴黔开展科技服务提供组织保障。（邹林）

## 南方电网贵州毕节黔西供电局

### “满格电”保障肉牛产业发展

近日，为全力保障地方重点企业和特色产业安全可靠用电，护航粤港澳大湾区“菜篮子”稳定供应，南方电网贵州毕节黔西供电局组织专业服务团队，深度“体检”用电安全、精准对接发展需求、强化“菜篮子”专属保障，全力支持贵州省毕节市黄牛产业集团黔西市有限责任公司育种场建设、智能化升级以及保障大湾区供应链稳定所需的冷链物流电力增容等需求，以坚实电力保障赋能肉牛产业高质量发展，助力乡村振兴。

该公司作为毕节市黔西市肉牛产业的核心龙头企业和粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证企业，肩负着带动区域养殖升级、促进农民增收以及保障大湾区优质牛肉稳定供应的双重使命，运营9个现代化安格斯牛养殖场，以及饲草料加工、疫病净化实验室、冷链仓储物流等关键环节，用电机容量达3005千伏安，对电力的



是黔西供电局深化品牌、优化营商环境的具体实践，充分体现了电力部门服务国家战略（粤港澳大湾区建设）、保障民生“菜篮子”和支撑地方特色产业发展的责任担当，为推动企业一流建设奠定了坚实基础。

（文/图 杨程）

本次责编：熊瑛 张元斌 张卫东 版式设计：黄艳

## 南方电网贵州兴义供电局

### 创新成果入选“发电企业数智创新典型案例”

近日，在2025年第二届发电企业数智创新技术研讨会上，南方电网贵州兴义供电局“基于南网智瞰的车辆报修及预约服务应用”项目脱颖而出，成功入选“发电企业数智创新典型案例”，成为能源行业数字化转型的耀眼标杆。

该案例依托南网智瞰的车辆报修及预约服务系统，创新性地整合了车辆管理、报修预约以及智能分析等功能，为

兴义供电局量身打造了一套全方位的车辆管理解决方案。从系统名称不难看出其对产品的清晰定位与美好期许，致力于推动兴义供电局车辆管理迈向智能化、高效化、人性化的崭新高度，从而提升整体运营效率。

兴义供电局信息中心项目团队负责人张涛介绍，这一案例精准洞察车辆状态，优化资源配置，保障高效运营。通

过数据驱动决策，有力推动了企业车辆管理的升级。数智赋能已然成为推动供电企业持续发展的核心动力。展望未来，项目团队表示将持续深化数智赋能，以数字化转型成果助推“数智化”管理提升，推动基层工作流程减负增效体系，为能源行业的数字化变革贡献更多智慧与力量。

（卢关文 杨荣锦）

提前做好风险防范工作，实现风险早识别、早预警、早防范、早处置。积极与思南县相关部门建立防汛联动，借助微信群、短信平台实时接收预警信息。

此外，花滩子公司还联合当地政府组织开展防洪度汛演练，以练为战，进一步提升项目各参建单位的应急响应速度、协同作战能力和应急处置能力，提高了全员的安全意识，为保障工程安全度汛奠定坚实基础。

当前，花滩子公司建设正在稳步推进，工程建成后，总库容将达到113亿立方米，有效解决思南县中心城区和周边农村3491万人、工业园区、塘边坝子等501万亩连片灌区的生产生活用水问题。

（谭婷 张霖）

## 贵州水投花滩子工程有限公司

### 全力以赴确保安全度汛

今年入汛以后，花滩子公司成立了防汛安全领导小组，进一步明确各部门的职能职责与工作任务。不断优化完善防洪度汛应急预案，制定汛期24小时值班值守制度，严格执行“领导带班、专人值守”机制，确保责任到岗、到人。强化安全隐患排查，每日对河道、上下游围堰等高风险区域全面巡查，发现问题立即整改。

同时，在大坝上游运用水情测报系统，实时监测水位、降雨量等指标，当指标超过预警阈值时，及时发布风险信息，

广告服务热线 0851-86763333

本栏目仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏目信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款。本广告不作为承担法律责任的依据。

本栏目未授权任何第三方公司代理，刊前需提供与内容相关的手续审核后见报。

## 分类广告

X624德江县枫香溪至蕉家公路工程环境影响评价公众参与第一次公示

我单位委托贵州宏达盈逸项目管理有限公司编制《X624德江县枫香溪至蕉家公路工程环境影响报告书》(征求意见稿)已编制完成，现将项目有关环境影响的情况向公众公开，公示期为2025年6月19日至2025年7月2日(10个工作日)。

征求意见的公众范围：项目所在地附近2.5km范围内的敏感目标内的受影响的公民、法人和其他组织。《报告书》全文公示详见网络链接：[https://pan.baidu.com/s/1fEfoKS\\_gFDZ0MMnjNn6qA](https://pan.baidu.com/s/1fEfoKS_gFDZ0MMnjNn6qA)，提取码：1kd7；公众意见表的网络

链接：<https://pan.baidu.com/s/1Ighopmj3iHQNFESi2qgmCw>，提取码：xg2w。欢迎各界人士在公示时间内对项目建设从环境保护角度提出宝贵意见，同时请留下您的联系方式，以便我们能够及时回复您的意见。

建设单位联系方式：尚工，15121636668  
环评单位联系方式：毛工，15902698389  
电子邮箱：74291204@qq.com

德江县交通运输局  
2025年6月19日  
声明  
我司与中山明起科技公司于2024年8月8日终止合作。此后，若有冒用我司名义生产经营的后果自负，我司将依法追责，望各界监督。特此声明！  
贵州苗源恒辉实业有限公司  
2025年6月19日  
声明  
我司与中山明起科技公司于2024年8月8日终止合作。此后，若有冒用我司名义生产经营的后果自负，我司将依法追责，望各界监督。特此声明！  
贵州奕泓建材科技有限公司  
(统一社会信用代码:91520102915MACX7GUD8X)已于2025年6月12日经市场监督管理局核准变更法人及股东。于2025年6月14日变更公章、法人章等其他印章。现声明，

变更前的一切经济活动及法律责任(包含但不限于所有债权债务)由变更前法人和股东承担，特此声明。

遗失声明  
●江涛遗失医师执业证书  
(证书编号：3415201020000  
18)、医师资格证书(资格证书  
编号：20015234152212219  
6707142817)，声明作废。

●彭文遗失医生高级职称资  
格证书，编号：黔高2008007  
57，声明作废。  
●江佳佳遗失护士资格证  
书，证书号：2020152070180307，  
声明作废。